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Biatka i Tluszcze

Poziom gimnazjum ;)

Poziom trudnosci: Sredni

1. Gdzie wystepuja ttuszcze?
o A - W tkankach zwierzecych
o B - W nosionach roslinnych
o G - W tkankach zwierzecych i nasionach rodlinnych
o D - Zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

2. Tluszcze dzielg sie na:
o A-Trudne i proste
o B - Proste i ztozone
o C - Trwate i nietrwate
o D - Ciekle i state

3. Ttuszcze nie sg rozpuszczalne w wodzie(sg od niej Izejsze) za to dobrze rozpuszczajg sie
w

o A - Rozpuszczalnikach organicznych(np;benzynie)
o B - Rozpuszczalnikach nieorganicznych
o C - Zadna z odpowiedzi nie jest dobra

4. Czym sa ttuszcze state?
o A - Nie wiem
o B - To estry glicerolu i przede wszystkim nienasyconych kwasow
ttuszczowych(np.oleinowego)

o C - Tiuszcze state sa to estry glicerolu i gtéwnie nasyconych kwastoéw
ttuszczowych(np;palmitynowego, stearnyowego)

5. Czym sa ttuszcze ciekte?

o A - sg one estrami glicerolu i nienasyconych kwaséw ttuszczowych(np.oleinowego)

o B - to estry glicerolu i nasyconych kwasoéw tluszczowych(np.oleinowego)
o C - Zadna z odpowedzi nie jest poprawna

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



test
wiedzyP

6. Co robig ttuszcze w procesach trawiennych
o A - Zmieniaja sie w glicerol
o B - Ulegajg rozktadowi
o C - Zamieniajg sie w enzymy

7. Na co rozktadajg sie ttuszcze w procesach trawiennych?
o A - Na kwasy ttuszczowe i biatko
o B - Na enzymy i kwasy ttuszczowe
o G - Na kwasy ttuszczowe i glicerol
o D - Na glicerol i sacharoze

8. Jak wyglada reakcja zmydlania ttuszczy

o A - tluszcz tripalimtynian glicerolu + wodorotlenek sodu -> glicerol + palmitynian
sodu(mydto)

o B - glicerol+wodorotlenek sodu->mydto
o C - glicerol+ttuszcz tripalimtynian glicerolu-> palmitynian sodu+wodorotlenek sodu

9. Jak nazywa sie proba za pomocg ktérej odrézniamy ttuszcze od olejow mineralnych?
o A - Prébg akroleinowg

o B - Prébg alokreinowg
o C - Proba korelainowg
o D - Probg akroleisonowg

10. Jak zachowuje sie tluszcz zwierzecy czy roslinny gdy jest on silnie ogrzewany?
o A - Wydziela substancje o nazwie akroleina ma ona przyjemny delikatny zapach
o B - Wydziela substancje o nazwie akrmolina ma ona gryzacy, nieprzyjemny zapach

o C - Wydziela substancje o nazwie akroleina ma ona gryzacy, nieprzyjemny zapach
o D - Zadna z odpowiedz i nie jest poprawna

11. Gdzie znajdujg sie biatka?

o A - W pfatkach réz, skarpetkach, zelkach 'gumisie’
o B - W skarobnce

o C - Nie wiem <
o D - W soku komérkowym roslin, w mie$niach zwierzat i ludzi, w komérkach mézgu
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12. Biatka...

o A - Tworzg ogromng rodzine zwigzkdéw organicznych. W ich sktad wchodzg wegiel
celuloza tlen azot

o B - Tworzg ogromng rodzine zwigzkdéw organicznych. W ich sktad wchodzg wegiel
wodor tlen azot

o C - Tworzg ogromng rodzine zwigzkow nieorganicznych. W ich sktad wchodzg
wegiel wodér tlen azot

o D - Tworzg ogromng rodzine zwigzkow nieorganicznych. W ich sktad wchodzg
wegiel wodor

13. Czym sg biatka?
o A - Majg niesamowicie proste wzory potrafig uktadac sie w tylko jedng struktore
o B - Tworzg nowe komorki odpowiadajg za niszczenie sie starych
o C - Sg materiatem budulcowym, zapasowym a takze petnig funkcje transportowe i
ochronne
o D - Majg bardzo matg liczbe aminokwasow

14. Biatka moga utozyC sie w
o A - helise, harmonijke, spirale kieby
o B - Koto, dom, samochéd, krzyz
o C - Szpital, Motyla, Kwiatek

15. Jesli biatko Scina sie to oznacza ze ulegto
o A - Melioracji
o B - Syntezie
o C - Denaturaciji
o D - Destrunaciji

16. Denaturacja jest procesem

A - odwracalnym

B - nieodwracalnym

C - powtarzajgcym sie

D - Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

O O O O
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17. Biatko ulega denaturacji za pomoca...

A - reakcji ksantoproteinowej

B - Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

C - Kwasow, zasad podwyzszonej temperatury, dtugotrwatego dziatania
alkocholu

D - Nie wiem

o

[e]

o

o

18. Budowe biatka rozszyfrowat
A - Linus Pauling

B - Albert Einstein

C - Ignacy tukasiewicz

D - Maria Sktodowska-Curie

O O O O

19. Pokarmy bogate w biatko to
o A - Nie wiem
o B - mieso, ryby, jajka, produkty mleczne, sery
o C - Imbir, Sél, Cukier, Majeranek

20. Reakcja ta pozwala wykry¢ wiekszosc¢ biatek jak sie nazywa i co robi?

o A - Reakcja Ksantoproteinowa. Pod wptywem kwasu azotowego grudka sera
jajko biatka zmieniajg barwe na z6itg

o B - Reakcja ksantoproteinowa. Pod wptywem kwasu azotowego grudka sera
jajko biatka zmieniajg barwe na zielong

o C - Reakcja ksantonieorganiczna. Pod wptywem kwasu oleinowego grudka
sera jajko biatka zmieniajg barwe na zéttg

o D - Reakcja ksantoorganiczna Pod wptywem kwasu azotowego oraz
palmitynowego grudka sera jajko biatka zmieniajg barwe na zo6ttg

21. Druga reakcjg na wykrywanie biatek jest?.
o A - Reakcja Biurerutowa Obecnos¢ fioletowej barwy swiadczy o obecnosci
biatka w badanej substancji
o B - Reakcja biletowa Obecnos¢ niebieskiej barwy Swiadczy o obecnosci biatka
w badanej substanc;
o C - Reakcja biuretowa. Obecnos¢ fioletowoniebieskiej barwy Swiadczy o
obecnosci biatka w badanej substanciji
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